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Megjelen vasírnaponkínt, POLITIKAI és VEGYESTARTALMU HETILAP.
* k8*eledö uj évnegyed alkalmá­

ból felkérjük t. előfizetőinket, kiknek 
előfizetősök lejár, hogy azt mielőbb 
megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fenakadás történjék.

A kiadóhivatal.

Nyitramegye házi ipara.
(2. cikk.)

Nyitraniegyéuek meg a közelmúltban 
is virágzó volt azon házi ipara, mehet szak- 
képzett iparosok űztek.

A szakolcai posztó nem csak a buda- 
pesti országos vásárokon hirt nagy kelendő­
séggel, hanem meg Becsben s Brunuben is. 
A privigyei es nemetjirúnai kevésbé tinóm 
posztó is nagy elterjedésnek örvendett.

A miavai szitaszövők, a bukóéi pok- 
róecsinálok, a brezovai tímárok, az ó-turai 
es botttalusi esztergályosok és sajtosok, a 
kosztolnál és verbóci takácsok nem csak a 
belföldön, hanem az egész Kurópáhau, sőt 
Kis-Azsitibau is árulgatták saját keszitme- 
nyoikot, amiből tetemes jövedelemre tettek 
szert. Azonkívül meg a mezővárosokban 
lakó vargák s csizmadiák, szabók, szűrsza- 
bok es szűcsök is Ivgtöbtmyirv házi ipart 
űztek, amennyiben kész csizma s illetve 
tuba varrásával foglalkoztak s áruikat a 
vásárokon adták el.

Az utolsó évtizedekben azonban ezen 
fejlett házi ipar rohamos hanyatlásnak indult

A szakolcai posztó es a bukóéi pokroc- 
ipar teljesen megszűnt. A miavai szita szö­
vetet a gyári selyemkészitmeuyek lassan 
égiszén leszorítják a piacról. A brezovai 
tímárok közül már sokan Amerikába ván­
doroltak ki, mert odahaza megélni nem tud­
tak. A takácsok száma is erősen niegíngyott 
s akik megmaradtak, azok is csak a keu- 
dervászuat szövik a löldmivelők szamára. A 
privigyei es nemet próuai posztósok ipar­
űzésé inkább csak a létért való küzdelem, 
mintsem jövedelmező foglalkozás. A vásá­
rokra jaró iparosok pedig mar csak úgy 
tengődnek s leginkább csak a széniéi, er- 
sekújvári es galgocí csizmadiák es vargák 
állanak még helyt.

Legjobban tartotta még fen magát az 
ó-turaiak faipara es sajtkereskedése; mert 
a faárukkal a Balkán-államokban, a sajttal 
pedig Lengyel-es Oroszországban meg élénk 
házaló kereskedést űznek.

A házi iparnak ezen hanyatlása ter­
mészetesen maga után vonla az illető vidé­
keknek elszcgenyedesét. A regi iparosok s 
azok utódainak egy részé a mezei gazdál­
kodásra tért át, sokan kivándoroltak, egy 
részük pedig tovább folytatja a sorssal való 
küzdelemét; de regi jólétnek már nyoma 
is veszett.

hzzel pedig nemcsak a nemzeti köz­
vagyon csökkent, hanem alábbszállolt a ne

pv sides is ami pedig minden nemzetnek
legnagyobb vesztesége
I. T/llVi‘ ezei1 mostoha viszonyokat, ön­
kény teleniil merül fel azon kérdés, nem le- 
Hetett-e a liázi iparnak ezen hanyatlását 
megakadályozni V

-s lm bővebben vizsgáljuk azon oko­
kat, melyek ezen állapotokat előidézték, he 
kell vallanunk hogy ennek oka uetubánoni- 
Nigunk s a közgazdasági ügyekben való tá­
jékozatlanságunkban rejlik.

Másutt például első sorban az iparos 
vidékeket kötötték össze vasutakkal, - ná­
lunk mintha csak gondosan mellőzni akarták 
'olna . éppen az ipart űző Morvamelléknek 
es 1 íivigye s Nemet-Vróuának nincs vasútja 
hanem a nyers terményeket feldolgozás vé­
gett messziről kell tengelyen oda, a kész 
árukat pedig ismét tengelyeu visszaszól- 
I] tanúi.

Mulasztás az is, hogy a házi ipart az 
allam mindeddig semmi kedvezményben nem 
részesítette, holott a nagy gyáraknak külön- 
ti'le előnyöket törvényileg biztosított.

•s lm ehhez hozzávesszük még, hogy 
a kisebb iparos az olcsó hiteltől teljesen 
el van zárva, s éppen azért a modern tech­
nika vívmányai szerint szerkesztett újabb 
gépekét megszereznie módjában nem all. 
továbbá, hogy készítményeit magának kell 
házalás, vagy pedig vásárokra való járással 

felnit sok idővesztéssel — eladnia: tisz­
tim látjuk, hogy a linzi iparosoknak hely­
zete sokkal kedvezőtlenebb, mint a nagy 
gy áraké, s azért csodálkozni sem lehet azon 
hogy egymás után mennek tönkre.

Az egyedüli előny, mely ivei a házi 
ipái a gyárukkal szemben bir; az olcsóbb s 
megbízhatóbb kézi munkaerő. Az iparos csa­
ladjával s esetleg segédeivel, a kikel a csa­
ládhoz tartozóknak tekint, kora reggeltől 
kf'ö estig, a vacsora idejéig dolgozik, sőt 
ha nagyon sürgős a munka, azon túl egesz 
éjiéiig, a nélkül, hogy egyiküknek is eszébe 
jutna strnjkolni s a munkaidőnek 8 órára 
való leszállítását követelni. A május elsejé­
nek megünneplése után sem epednek: mert 
hiszen a vasár- s ünnepnapokat s a külön 
családi ünnepet együtt ülik meg a családi 
körben.

A házi iparnak ezen egy elöuve is kü­
lönösen nemzeti es társadalmi szempontból 
annyira fontos, hogy minden állam már 
t sak ezért is fordít nagy gondot az ipar 
ezen nemének fejlesztésére. Külföldön egesz. 
vidékeket találunk, almi a nép kizárólag 
a házi iparral foglalkozik. A skot cipészek 
például Anglia lábbeli szükségletének leg­
nagyobb reszel kepesek fedezni. De ismere­
tesebbek nálunk a délnemet gyermekjátékok, 
nürnbergi áruk. a sehwarzwaldi órák, me­
lyek szinten a házi ipar termékei. A bécsi 
s kiirlsbadi cipőt is jó részben a vidékén 
varrjuk. S ezen kívül meg számtalan más 
iparcikket állítanak elő házilag - egyél 
országokat nem is említve csak szomsze-

további ni.Kkrziiétt 100 „zú 
után 1 írttal több.

Kéziratok uem adatnak

Egyes síim írt 10 kr.

Munkálatuk.
Kiadta 11 ny álai nagyold) |,a|,nevel,>iulti/.et magyar 

cgyiiázimdalmi iskolája, lant.

A magyar sajtó legifjabb termeké, 
igazi újdonság a lelvnlekeu, a nyitnu püs­
pöki líceum liittaiihallgaloinak a kiadványa az. 
mely fenuebbi nmen most látott napvilágot.

A Szemle ritkán teljesített oly kedves 
kötelességet, mint midőn ez alkalommal a 
novendekpapok ezen első irodalmi zsengéjét 
olvasokozotisegeuek bemutatja. Hisz a kettőt, 
a Szemlél t. i. es a kiadványt bizonyos szel­
lemi rokonság köti össze. Amazt a tanárok 
szerkesztik, ezt tanítványaik írtak. A Szemle 
is meg az egyhazirodaluii iskola is egy es 
ugyanazon törekvésnek köszönt eredetet, a 
tel vidéki katholikusság között a vallásos 
kultúra érdekeit szolgálni. Kgy es ugyauaz 
az otthonuk, egy es ugyanaz a hazafias 
ambíció inspirálja mindkettőt. Mi csoda 
tehát, fia neun büszkeséggel mutatjuk olva­
sniuk ele a kötetet, mely uüveudékemk iro­
dalmi hivatottságárol tesz a nyilvánosság 
előtt tanúságot, hogy lássák, miképe ti ke- 
pezleluek szemináriumunkban azok, akik a 
tel vidéki társadalom vezetésére lesznek 
hivatva.

Az egyházirodalmi iskola, melyből ez 
az első kötet most kikerült, kiegészítő részé 
a líceumi oktatásnak, hol a hallgatók tollal 
tanulnak értékesítőin es fejleszteni azt. 
tinit az előadások alatt szóval elsajátítottak, 
Lz az intézmény mi nálunk a legújabb kor­
hol való s a lelkesedésre, mely unuak ide­
jén elem hozta, oly jól esik visszaemlékezni.

Jól is emlékszünk ra, 1888. nov. L’-ka, 
halottak napja volt. .Növendékeink sírokat 

látogatni mentek, mint minden esztendőben. 
S míg odajártak, hol életet enyészet takar 
és csak a kegyelet őrzi a múltak emlékeit, 
a temetőben: azalatt a szemináriumba érke­
zett lioskuványi püspök levele, melyben örö­
ménél, adva kifejezést, az intézet kormány­
zója. 1 sippek dr. fel terjesztése értelmébe u 
a magyar egy hazmidalmi iskola felállita-a- 
ntik tervet szemináriumában jóváhagyta.

Igazan nem a halottak napjára, de a 
feltámadás ünnepeim illő mozzanat. Volt is 
hátasa a fiatal levitákra I

Sohasem láttam akkora kitörő lelkese­
dést, limit a milyenre a hazatérő tbeologu- 
sok.at ez a bír ragadta. Mintha csak egy 
ország elfoglalásáról lett volna >zo. mellen 
évtizedeken at lilába fáradt egy lelkes had­
sereg, olyba vettek az ifjak az uj kultúrái 
intézmény felállításának hírét a felvidék 
eaiporiumau, az ősi Nyit i ában.

Nem alap nélkül. Mert az ország elő­
kelőbb szemináriumaiban már évtizedek" óta 
virágoztak hasonló iskolák, a budapesti meg 
éppen 1881-ben ünnepelte feuallásáuak fel­
százados jubileumát, liegen ereztek a nyit- 
raiak, hogy nekik is ezek sorába kellene 
állani.

Most megvolt tehát, ami után vágya­
koztak. Mintha a szeminárium egy leiszázad­
dal előre lépett volna, ügy vettek a hirt az 
iljak. azzal a hamisittatlau ideálizmussal es 
tiszta lelkesedéssel, mely csak az ifjúkort 
jellemzi.

A tervet tett követte, egy néhány bet 
alatt az előkészületek beíejezt'evel nagy es 
díszes közönség jelenlétében megtartatott az 
iskola megnyito-gi tilosé s a nyílra! tlicolo- 
gus büszke volt rá, hogy egy alkotmányos 
cimmel gazdagabb lett, a unt semmiért" se

dónkban Cseh- s Morvaországban es Szilé­
ziában.

Már pedig ha valamely nemzetnek, 
úgy bizonyulni első sorban nekünk keli 
arra törekednünk, hogy minden alkalmas 
eszközt megragadjunk. - felhasználjunk arra.

nemzeti, társadalmi s közművulőtlú<i 
v iszonyaink eousznl id aludjanak, s megizmo­
sodjanak. S erre hatalmas eszköz a linzi 
iparnak rendszeres fejlesztése

Hiszen vonjunk csak párhuzamot a 
gyári s házi ipar között olv téren, ahol 
mindkettő versenyképes.

I’rivigyen például posztógyárat állíta­
nak lel, melyben ezer munkás nyer alkal­
mazást. Alihoz még ruhagyár is járul, ahol 
aOt) szabó kap munkát. Kz közgazdaságilag 
nagy haladás: de más tekintetekbőlV Az ÍI 
másfél ezer munkás mind azt tudja, hogy 
sorsa jobbra uem fordulhat, — ö amíg csak 
munkabíró, megkeresheti kenyerét, hogy mi 
történik azontúl, az a sorsnak titka. S azért 
ezen amúgy is százfelöl összeverődött törne" 
hálás talaja az izgatásnak; mert hiszen őt 
mi sem köti azon vidékhez, vagy országhoz 
ahöl dolgozik. Ha onnan elkerül, reménv- 
telen eletet tovább folytatja másutt.

KI lenben ha eléírniuk sikerül, hogy 
-•*" mes,*’r «lag :i segéddel, tehát összesen 
ezei munkás foglalkozik posztókészitéssel 
1,1,1 SZ|,,bóiiak pedig átlag 4 segéddel, il-z- 
szeseti tehát .500 embernek kész ruhavarrás 
az ipara: az 1500 munkás közt 8.50 önálló s 
jobbmódu polgárunk van. akik sorsukkal 
megelegedettek. a segédek pedig jól tud- 
jak, hogy belőlük is Ívsz majd mester, s 
epedre várjak az időt, amidőn'majd az ön­
állóságnak örvendenek, s családot alapít­
hatnak. v

Közgazdasági tekintetekből tehát egyre 
megy, akár a gyárak állítatnak fel akár 
pedig a házi ipar fejlődik olyan magasabb 
lökne De váljon nemzeti, társadalmi s köz- 
"iivelódési szempontból is mindegy-e arra 
Inzouyuyal uem kell válaszolnom "

A gyáripar mellett lolvton szaporodik 
a ,'iolet,-uok száma, inig a "linzi ipar fejlő- 
dt'svwJ ogy rv gvar;ij)odik a |ndgari osztály, 
melyre minden országnak szükségé van.

Nyitramegye területen, minthogy itt 
mar meg van vetve az alap, nem is ütközik 
valami óriási akadályokba a házi iparnak 
nagyobb menü fejlesztése. Csak arra kell 
ügyelnünk, hogy minden iparág olyan vidé­
kén gondoztassák, ahol arra a viszonyok 
(így a nép hajlama, a nyers anyag könnyebb 
beszerzése, folyóvizekI kedvezők.

Igv az ó-turai, brezovai. privigyei és 
németpróuai ipar megfelelő eszközök alkal­
mazása mellett oly fokra emelhető, hogy a 
gyárakkal is versenyezhetnek. A miavai 
szítasz,, vet hiuiyat la sut megakadályozni nem 
lehet, mert vevő közönségé, a kisebb mal­
mok mindegyre veszítenek tért. K belvett 
azonban behozhatnak a selyemszövést, s"ké­
szíthetnének szitaszövetet s más a népnél

adott volna, midőn a vasárnap délutáni gvil­
léseken, mint irodalmi társulat tagja, ii"v 
beszélhetett, hogy: tisztelendő tagtárs. tiszte­
lendő iskola I

Azóta il év múlt el. Az. iskola első tag­
jainak es megalapítóinak nemes lelkesedését 
az utódok veszta-tűzkenf őrizték s munkál­
kodásukról eveukint az évzáró ünneplés gyű- 
lésen számolnak he a közönség elölt.

Az idén mar nagyobbat gondoltak s az 
eddigi evek irodalmi termékeiből a javat ki­
válogatva, önálló kötetben .Munkálatok ei- 
men a nyilvánosság ele bocsátották.

Most bogi előttünk fekszik ez a kötet, 
az első kötet, ügy érezzük magunkat vele 
-zeniben, mint a kertész, mikor az általa 
elültetett ta az első gyümölcsöt, meghozza 
•seuki sem tudja, csak ö. mily kedves az 
neki. mert ő ültette a magot, ó öntözte elő­
szó •, ö ügyelte a mag első csírázását. Lu 
IS ott voltam, almi ezt az irodalmi iáeskál
ültettek, melynek ....... . a kötet az első gvii-
molese. Bars lui. Hala legyen az Istennek 
uem hiábavaló volt fáradozásunk.

A IBI lapuVi kötet, mint irodalmi ter­
mek is megállja helyét s az olvasóközönség, 
ha kezel,e veszi, meggyőződik arról, hogy 
annak komoly, sok irányú és tudományos 
tartalma nem szárnypróbálgatás! mutatvány 
többé, hanem tanulságos munka, inelvet elve­
zettel log olvasni.

Három részre van osztva. Az első Sten- 
trup tanárnak kel jeles tanulmányát: -fc 
'tll'im és ,iH,ritmus és Ai állam és a; 
"/f/htíz neme tin'll fordítva tartalmazza.

Kitünően választott az iskola és iga­
zan zamatos magyarsággal oldotta meg fela­
datát. hzekuél korszerűbb tanulmányt uem 
nyújthatott volna a magyar közönségnek 
melyet a mai egyházpolitikás időben éppen 
a fennebbi kérdések foglalkoztatnak.

is kelendőséggel bíró cikkeket selyemből, 
idvan népnél, mely a szövőiparban jártas, 
az ilyen átmenet nagyobb nehézséggel nem 
járná. Továbbá gyámolitaui kellene a ktilöti- 
tole lábbeliek készítésével foglalkozó iparo­
sokat úgy, hogy azok ne csak a nép szá­
mára varrják, s a vásárokon adják el árui­
kat. hanem hogy a bécsi s karlsbadi cipőt 
is szorítsák ki piacunkról.

Nagyobb súlyt kellene helyeznünk arra 
IS. hogy a tinnirsag, a kosárfonás es him- 
zes mellett mint uj iparág a diszmű s a 
nyerges áruk a faipar mellett pedig a gyer­
mekjátékok készítésé nyerjen elterjedést, 
mel\ cikkekheu oly nagy a hehozataluuk 
hogy ezekért a külföldre sok millió forint 
vándorol ki eveukint.

A szabóiparnál a kész ruha varrása 
oly foglalkozás, mely szép jövedelmet biz­
tosíthat.

Azon iparágak közól, melyekkel a nép 
foglalkozik, a kosárfonás s a hímzés volna 
első sorban gondozandó.

Most már azonban azon kérdés merül 
tel. milyen módon lehetne a házi ipart 
nagyobb mértekben oly módon felkarolni 
bogy annak jövedelniezése mindig biztosítva 
legyen

Lz nem csekély feladat ugyan de 
azért nem olyan, hogy azt jó sikerrel meg­
oldani nem lehetne.

Az egész dolog lényege az. hogy a 
liázi iparosok a nvers árukat ép oly olcsón 
szerezhessék meg, modern gépek segélyével 
ep oly jól dolgozhassák lel, s azután ep oly 
könnyen értékesíthessek a kész árut, mint 
a nagy gyárak.

Magukra hagyatva azonban ezt az egyes 
iparosok el uem érhetik, — hanem clak 
egyesült erővel.

Az egyesülésnek több módja vau. Csak 
nemrég olvastuk, hogy Pozsonyban a házi 
ipar támogatására egyesület alakult. Az ilyen 
törekvés nagyon szép. s egyes iparágaknál 
valóban hasznot is hoz, mert egyek cikkek­
nek vevőket biztosit, de nagyobb mérvű te­
vékeny-égve nem alkalmas. ’ mert a tagok 
jóakarata képezi a támogatás határát. Kp- 
olyan pártolásban részesíthetik egyes nagy 
kereskedők is a házi ipart, pl. nagyobb szál­
lítok, ha egyes iparcikkek elkészítésével a 
kis iparosokat bízzák meg.

Az egyesülésnek másik módja a rész­
vénytársaság. — De ez is, habar nemileg 
segíthet is a bajon, azt gyökeresen ueiu 
orvosolhatja. A részvénytársaságnak célja 
ugyanis az, hogy a részvényesek osztalékot 
kapjanak. Az üzletvezetés tehát első sorban 
oda irányul, hogy a nyereséget biztosítsa, 
ha a kis iparosok a mellett nemi hátrányt 
is szenvednek. J

Az egyedül megfelelő egyesülés : a szö­
vetkezet. mely nemcsak a tagok befizetett 
üzletrészeit, hanem azoknak közreműködését 
IS veszi igényim, a mely tehát az egyesek- 

■k egesz ipari tevékenységére kihat,"s ami

Az elsőben kimutatja Stcntrup, miiv 
kötelességei vannak az államnak az atlie- 
ismussal szemben, mely az iskolákban és az 
eleiben befészkelte magát, ha az anarkia 
malmára nem akarja hajtani a vizet és mily 
eszközöket s módokat kelljen e küzdelemben 
használnia. Oly mesterileg rámutat a mai 
politikai s társadalmi bajok forrására, hogy 
sok elfogult embernek, ki a kereszténységet 
a maga valódi értéké szerint nem tudja mél­
tányolni, meg kell nyitnia szemét.

A másik tanulmányában az állam és az 
egyház ma annyit feszegetett viszonyát fej­
tegeti s a liberal izmus rendszereit, mellek 
éppen e viszony helytelen felfogása miatt 
egy képén veszedelmesek az egyházra és az 
albuma, .lobi, olvasmányt ennél, mely rövi­
den é- mégis kellő tájékoztatással tárgyalná 
ezt n kérdést, alig tudnék ajánlani, ajánlom 
is kivált a mi „jó" katolikusainknak, ha 
igazán szeretik ismerni az igazságot.

A kötet L’-ik része értekezésekből es 
költeményekből áll, melyek a növendékek 
eredeti dolgozatai. Mind tárgyukra, miud 
pedig kidolgozásukra csupa szénien szedeti 
darab ; meglátszik rajtuk az iskola mostani 
buzgó igazgatójának, l'rancisev Urnák vezető 
keze.

A szorosan tudományos értekezések 
egy ike az emberi nem egységét, a másika 
az egyptologia és assyriologia vívmányait a 
bibliára való alkalmazásukban, harmadiké 
árpád házi sz. Krzsébet eletet tárgyalja. A 
költemények között ott van Mittuch Kbresz- 
tóje is az iskola megalapítása napjaiból, mely 
mintegy megörc,Kilője az akkori páratlan 
lelkesedésnek.

A 3-ik rész az iskola diszgyülésein 
tartott beszédeket es eredeti értekezéseket, 
illetőleg azok legkiválóbbjait, tartalmazza, 
melyeken ismét a tagok tudományos es élű-



U\t‘iv<vgiv s/ort te>z. az niiud tagjainak 
, z,l> v ‘uyona. melvheu cgvarAut osztoz- 
kodnak.

Hosszas dolog volna az vgvvsülvsnek 
ezen módjai kozott a jogi kulouibsvgekvt 
tolt üntetui, < a/vrt a >zoxetkezetek előnyei 
•>ak az eletl“M mentett példákkal akarom 
kimutat ui.

V vijHigxárus ha Hhi frt értékű árut 
vó>z keszpeu/en. rabatt- e> scoutolexonással 
I ai engedményekkel) lcgtolebb !M—!>f> frtot 
fi/vt a/t rt. Klleubeu a ki> iparos mar har­
madkézből ves/i. es pedig olykepen, hogy a 
nagyobb kereskedő a gyár hói szerzi meg az 
árut. s hozzászámítva a" szállítási siti. kolt- 
M-,-t. saját havuat < a kisebb kereskedővel 
sze.nl'vn elvállalt risicot, körülbelül 2tz'0-al 
Urag.ild>ait adja azt tuxahh, a kis kereskedő 
l't d _ a kix ijiarosuak ugyanazon címeken 
újabb l?i>' ,-i>t számit fel, < igy ez a gvár- j 
han <zaz forint értékű árut 'tényleg 140 I 
trtun xe-zi meg. A uug tehat a gyáros egy 
par cipőhöz pl. L* Irt értékű árut használ I 
t« l. addig a ki*, ijiarosuak ugyanolyan cipő- j 
l|n/ trt - rteku anyagra vau szükségé. ,
\a-V' a gyárosnak mar a kész cipő sem ' 
kei;ii többe. mint a ki< iparosnak a feldol­
gozandó anyag, he ha a szövetkezet venne 
.1 nxers árut, a kis iparosok is épolv olcsón 
juthatnának ahhoz, mint a gyáros.

Axaux például a privigyei posztósok 
egyszer arra vállalkoztak, hogy nagyobb 
mennyiségű pokrócot szállítanak a hadsereg 
"zamara : de az üzlet bizony nem sikerült.

mit*rt Mert mindegyik más minőségű 
ujapjut dolgozván fel. a pokrócok minősége 
nem volt egyenlő. < mert sokan az üzlethez 
elegendő tőke felett sem rendelkeztek, he 
ha a dolgot a szövetkezet veszi kezébe, ha 
egyforma gyapjút ad feldolgozás vegeit, vp- 
ugy vállalkozhatik a nagyobb szállításra is. 
mint a gyáros.

l-az ugyan, hogy a szövet kezes hitelt 
M vtett : mert abba már sokan belebuktak, 
egyebek közt pl. a u.-pronaiak is. Kz azon­
ban nem azt bizonyítja, hogy a szövetkezes |

rossz, hanem azt. hogy vagy maga a 
\állalkozas volt celttevesztedt. vágy pedig 
hogy a vezetes volt. hibás, vagy plane rossz- i 
hiszemü. A e<ekelv penzeiövvl alakuló szö­
vetkezet epoly keves>e elvtkepes. mint az 
melvet ahhoz nem értő. vagy meg nem híz­
ható emberek vezetnek, he ha a szövetke­
zetét valódi kereskedő szellemben szakava­
tott S rátermett igazgatóság vezeti, s ha 
elegendő üzleti tőke felett is rendelkezik, 
jotfkoux közgazdasági hatása el nem ma­
radhat.

Honnan vegyek azonban a többnyire 
"zogen\ iparosok azon nagy tőket, mely az 
'■l'" berendezésekre es az üzlet folytatására 
szükséges \ maguk erejéből bizonyara nem 
kepe-ek azt előállítani, mert az ő befizetendő 
üzletrészük csekély ahhoz, s azért olcsó s 
1,0 ,l,teJ,(‘ van szükségük. A nagv tőke nem 
szívesen támogatja a szövetkezeteket, s azért 
oz államnak kellene azokat kezdetben felse­
gítenie olxkvpen, hogy nekik hosszú lejáratú 

nagyon olcsó kölcsönöket adna. s a köz­
hatóságok feladata volna, a közpénzek egv 
veszet takarékbetét helyett az ilveu szövet­
kezetik uel elhelyezni.

Mivel azonban a boldogulásnak sulv- 
pimtja a szövetkezetek vezetésére esik, kivá- 
,iatus- *H)r.v nagyobb területre, vagv még 
íukalil, az egész megyére terjedő központi 
szövetkezet alakíttatnék, mely azután egyse­
gei s céltudatos vezetes mellett a házi ipar 
-z.es agaira terjesztené ki működését.

Myitramegye nemzeti fenállasunk ezer- 
I eves fordulóját méltóan készül megünnepelni. 
! s az ennek enilekere alkotandó müvek egyik 
, legszebbje > legliasznosabbja volna bizony- 

nval olyan központi szőrtik* j tn>k alakítana, 
mely a megye házi iparúnak összes agait 
hathatósan karolna fel: mert ez áltál nagy­
ban járulna a kőzvagynuosodás s a nemzeti 
szellemben való fejlődés alapjainak megszi­
lárdításához.

Hori'ith

kották, a nélkül. nogy megkérdeztek volna

Katholikus nagygyűlés Pozsonyban.
1 Saját tudóeitúnktvl.

Pozsony, ls‘.»4. jun.
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képzettségé megnyilatkozik. Kzek ko-
zul Kiil..i,..s« n kiemeleudök a Iteuanról es a 
l"'1-1"'1 házasságról szóld fejtegetések, melyek 
bármely irodalmi férfin tollalioz méltók. ‘ 

j/ a kötet tartalma. Xáltozatos es 
tartalmas, tudományosan és szépen megírva, 
va amint igen Ízlésesen kiállítva. Minden 
dolgozat mellett ott áll a szerző neve, amivel 
vli^/ur találkozunk a hasonló iskolai kiad­
ványokban, nem helytelen ujitós. ..... a
hatal munkásokra egyrészt elismerés." mas- 
i- '/t buzdítás foglaltatik. Mar pedig, akik 

.n"7ak “'Uh es oly alaposan oldjak meg
feladatukat mint e kötet dolgozni, azok ....g-
eidemlik, hogy a közönség js vegven tudo­
mást róluk.

I írnek a kötetnek továhhá nemrsak 
ea.'irodalmi jelentősege van. mint ha-
........ kiadványoknak, de egyúttal elő bizony-

I- kell annak szolgalma egvhazmegvénk 
hazalins reputaeiója erdekéhen." Itt. e kmivv. 
,v|h a nagy közönség maga előtt látja "azt 

a szellemet, melybe,, e megvetlek papul 
neveltetnek. *

Vm különösen a távolabbi magyar vi-
h'kek ahol némelyek azt gondoljak. ..... ..

Uir.in es vidékén magyarul sé tudnak" 
ona--ak el ezt a kiadványt s ne holmi elő- 

e "lek. de a való utan képezzenek magok- 
h‘k tógáimat vidékünkről, papságunkról F 
k".nv magyarságával, ügy hiszem, megles,- 
I" h "legut\V, Mar pejig ez vsak egyszerű 
" leve intézetünk belső eleiének. szelleme- 
nck. munkálkodásának.

Midőn tehat az egyházirodalmi iskola 
7"" 7I7U" »1.0 kiadványuk alkal- 
l|l|v"/"ljuk azon szolgalatén, melvet.

lettek °L,lv:lKUlí“i|l< llilz,négyéjüknek
é h k. kívánjuk, hogy egyház- es hazaszero-
e ük ""Jynek ezekkel a munkálatokkal ál- 
vz.Uk. Ilyen epei, maradjon meg a száza­

duk utáni keso utódjaikban is.

dr. Maróllii.

A gyűlés kezdetét vette 2 órakor 
domhau a „X’eui sauvte“-val, melyen 
mer,lek uepeu kívül a |iozsonyi es vidéki 
ariszlokraeia, íntelligonvia nagv szaluban 
volt jelen. A X'eui säurten általános feltü 
né't kellett, hogy IzaMI* /ŐA.,7 és leg­
idősebb leánya szinten reszt vett, úgyszin­
tén ('hetek grúinó főudvárrnesternője. Az 
ülésén jelen voltak: (írói Zirhv Nándor, gr. 
Fszterházy M. Xlikhis. gr. Szapárv Peter 
berreg l'áltly Miklós, gr. Ifeznsse í.jnil, gr. 
Vreeourt de Lavaux, gr. llezasse Ferenc. 
Hakovszky rs es kir. kamarás, hr. Walter- 
kircheu, gr Zámolyszky Jenő. hg Hohen­
lohe Flu,ívig hr. líolshausen Miksa, Ztnes- 
kál Zoltán Árva vm. volt alispánja, Mar­
schall Antal pozsonyi gyáros. Saviért es 
1 ál ügy ay .loz-ei nagykereskedők, dr Ivunrz 
ügyvéd sth. stb.

A liaholyhan a hölgyek között: Gróf 
Szapáry Gabriella. Walterskirchen baromi 
leányával, hg. Odesralrhi Valeria, továbbá 
az udvarhölgyek közül gr. liatthvánv Mária. 
Szerben Fruesztiu, Fhotek grófnők es ma­
suk. A pozsonyi káptalan llanko püsjiök 
vezetése alatt csaknem teljes számban; Fsz- 
tergomból llajuer es dr. t'seruocli ’János 
kanonokok; Nyitráról Vagner, Uurdik es 
Katona kanonokok, l'öda soproni apátkano- 
nos es Győrből Mohi kanonok, s meg szá­
mos más ismeretlen diguitarius. A gyűlésén 
mint egy siKki ember vett reszt. X lüili- 
szky -tele nagy terein, mely mérveiben 
a bécsi Musik-vereutssaalra emlékeztet zsú­
folásig megtelt, mint egy lfnkl szeli vs a 
többi állóhelyek s a karzatok csaknem le­
roskadtak az atlaszi teher alatt; a mollék- 
termek is mind tömve voltak. A teremben 
tartatott a magyar es nemet szónoklat, inig 
a lót beszedet több mint kél óráig mintegy 
lOiio embernek -ledlirska Pál í.-diosi espe" 
los-plebanus tartotta ulámizbatlan bovevel es 
könnyedséggel a szabad eg alatt.

Hcterkázy Mikin* Mór,, magvar nyel­
ven nyitja meg a gyűlést es jelenti" hogy az 
államtitkárhoz, a papa ó szentségéhez "hó­
doló távirat küldetett (Éljenzés). ’\.,gy 
nyomatokkal, minden ellenkező hireszteles- 
sef szemben, emlékezik meg yró/' '/.„A,,
.Inzsrt ml. ki l\<li *liil(llníl il ,/y,V/i’.</ Irlkr* hir-
irulliuH tiilriizli, mit a gyüies dörgő eljvn- 
zessel magáévá tesz. Az uralkodóról akként 
emlékezik meg, hogy megnyugszik az isteni 
Gondviselés intézkedéseiben, a nélkül, hogv 
kutatni akarná az Isten szándékát.

Kijelenti, hogy folytatni uh írjuk u kiiz- 
(riadó helyeslés)."Fiiból a szamok gróf 

it. i. a lelkesedésből) újabb bátorságot me- 
lit. Azt. hiszi, hogy a Katholikus mozgalom 
többe megszűnni nem fog. Megvizsgálni kell 
azokat, kik a liberális programmot megal-

A mattyustöldi tenger.

A Vág-okozta áradásról X'agbvszterre- 
ről jituius l:i-kén ezeket irta levelezünk:

.lajszu es zukuga- tölti lie hazunk Tompé 
völgyet midőn e sorokat Írom, mert az l'r 
keze nehezedett rank, olyan csapás crte vi­
dékünket, milyenre IM.i óta nem emlékez­
nek. Láttuk hogy nő. dagad a Vág vize. a 
mit különben mar megszoktunk, de ki gün- 
dolia volna mire ébredünk 17-diken - \|," 
nyíllak a kataraktak, az ég csatornái "s 
dorgvu. zúgva Itőmpulyogtek az iszonyatos 
hullámok söpörve, rombolva mindent mi 
injukba került. Nem volt kímélet, nem voll 
irgalom. Hegytől hegyig zúgott az ar ,1- 
"iilvé mindent, retet, velőseket. Játszva 
nyaldosta az óriás lak törzseit s a következő 
percben magukba temetlek a piszkos hűi- 
iamok.

/álluk v/rei. tufájuk, zsiudoly'köfegek. 
>/vtrun« sült Imzak. luhei-szenahnglxuk. te­
liének. lovak bukdácsolták a volume avlian 
- nem x,.|t t-mhevi erő. mely dacolhatott 
volna vele. Teljes 24 óráig volt elöntve min- 
<len > oak tikkor kezdőit xiss/anyoiniilui n 
\iz rendes medrehe. maga után liagx va nyo- 
,n"i't vs integet. Az vmluMvk sírva, zokogva 
állják korul a helyűt, hol pár ura előtt mi 'x 
reményekkel kecsegtető Vv.esuk \olt > m -sTV 
turdig erő iszap, vagy kogorgeteg terül el 
reményeik helyen. A Vagmentvn lexő 
községekheu ínség, nyomor Ütötte tol tanú­
ját s reményük romjain konyazott szemmel 
néznék a szomorú jövőbe. Három na . 
el vultuuk zarva a világtól: a postu-tavírüj 
s vasuti közlekedés tvljeseu szimetcit. A i,. 
Iiano ar nekivudult a vasúti töltésnek - in|,|, 
helyen elsojmrte. szót szaggat la. alanm-ia 
úgy hogy legjobb esetben .j i |K.| (,.||k 
bele, míg az első vonal log ismét mellein, 
erre. A postakezlekedes primitív, kocsin hoz­
zak alulról s ugyanígy szállítják tovább töl­

ti népet.
Horniunkét megtámadlak, monda, mi 

is ugyanazon fegyverekkel lankadatlan foly­
tatjuk. Mm,h u I uh ki II kutholiku* ,/lfiiI, *> i 
hirhiiuhik. Tömörülni kell azért, mert közel 
az illő, midőn újra dönteni kell, kiket ti-z- 
teljünk meg bizalmunkkal. (Zajos helyeslés).

Fszterházy gróf elénk vorve-vél elő­
állott megkapó, fordulatokban gazdag be­
szédet leszáll figyelemmel hallgatták.

I tállá Iha - / htirnlif volt a második 
szónok: A szuverén ,illám es a szuverén 
egyház jogait igyekezik kiemelni nemet 
nyelven, feltünteti, begy az a I Itt ni nem lehet 
a valódi jog forrása, mert Hrulusiiál app- 
rohalju az orgyilkosságot, később inasoknál 
a hamis esküt, a hűtlenséget, tehát mind­
azt, a mit az Isten az ö parancsai hau, úgy 
a szeutirasbiin, mint a lelkiismeretben meg­
tilt- I Itorska lassan, okridatolva. következe­
tesen. kerlelbellen logikával taglalja az al­
kun hatáskörét Isten es ember lórvénvei- 
hen. Kijelenti, hogy Krisztus egyházat nem 
az állam jóváhagyásától akarja függővé tenni, 
hanem: ..hallgassatok meg azt, a kit hoz­
zatok küldöttem.“

.1/,/ú Kihallj a Komáromból mar is­
méit oengő hangit szőnek, az autonómia 
szükségességével foglalkozik. Megragadó, lebi­
lincselő szava magával ragadja a hallgatókat 
es rivalgó helyeslés szakítja meg héhe-kor ni 
a lángoló rhetort. Hangsúlyozza, hogy a 
katholikus vagyont ne nevezzük többe se 
tanulmányi- sem vallás-alapnak, hanem kath.
vagyonnak. Midőn azt ......idotta, hogy ne
legyen földié jutalma a politikának, '""vagv 
kortes jutalom rengeteg zaj es háborgó ho- 
lyesles, úgy hogy a szenük szíjhoz sem tud 
jutni.

I'riiluírzhi IHtokiír a szociális kérd .< 
megoldását taglalja németül. Mintha egv nagy 
harangot húztunk volna meg ugv komlul't 
érces szava. Fájlalja, hogv a szegény embe­
rek napról-napra függőbbek lesznek, úgy 
hogy a társadalom maholnap millionariiisok- 
liol *‘s proletáriusokhol fog állani. iFalren- 
getii tünteti--:), lile Jíeirlitiimer steigen die 
Menschen sinken. A toleranciái jollemtőlen- 
svguvk nevezi. F beszed halasa" alatt nem 
habozzuk kijelenteni, hogv l’rohaszka a le - 
nagyobb szónok Magyarországon.

Prohászka szónoklata igaz.i gvöngvét 
ke|iezi a hallott beszédeknek Hai-ara a 
nagy hőségnek, dacára az előhal:,doti idő­
nek. állandó figyelmet kelt. Klénk kérdéséi­
vel- kápráztató hasonlataival, képleteivel oly 
hatást teil, hogy vele senki sem versenyez­
het e hazában.

I tárni Ihiiii/liii 1*1 ni mini, ugyancsak 
kemény munkájába került, inig l’rohaszka 
nyomába le tudta kötni a heveimet ||.HV."|l,.l 
beszelt „az egyházpolitikái rendszer telelőiről 
az államban " Eleinte kis-,, elfogult volt 
de később élénk tűzzel, gördülő periódusok­
ban szedett magvas gondolatokkal iparko­
dott kiemelni a magasröptű tárgyat. Habár 
hangja áltálában nem volt mert. a hallgató­
ság dimenzióihoz. mindazáltnl nem egw.er, 
különösen beszéde második leiében "élénk 
visszhangot keltett szavával.

Ezután Zichy Nándor nemet zárhesze- 
dvt mondott. A gróf szava mindig gyújtó 
mindig megragadó, de ma felülmúlta outiön- 
magát. Kilejtelte programiimukat, Ao./z/ ,l*,'i 
sur/""i I'rlki'rjiik a primast. hogv a püspöki 
kaira! egyetemhon kérje a kiralvt. mi<ze-

11 t"i'venytől ....gtagad ja a szentesítést
Az az orkunszeiu tetszesvilmr. melv e -za-

v.iMi.u Mturi, untai le nem írható ivíi.i "-"e. hogy a pesti, komáromi^! <zd df"‘ 
soproni, zsolnai, nagytapolcsáuví 
szervezői országos bizottsággá ahtkidnái l‘k 

i lielyröl-helyre. idöre-időre miuilenüu t 
! nagygyűlések tartassanak. h'111'-
j IVtsz. s. eljenzes. kalap-, kendő |eil.,..
1 Mh. hanko adta az ahlas, t.„,k 7 ' 

harsány hangon K'lw
Ezen nagygyűlés alkalmával az or-z,.

kuloiihiizó varosa.....I SJ üdvözlő i.mj
kozott.

A nagygyűlés halározatai:
Mi katkulikusnk a ívteles v a Hu s |.,|.,. 

jau Iillva. elvileg nem ismerhetjük el az
Iiaz es állam kulönvahtaztiisát jogszerűnek 
azon tény nyel szemben azonhiin. hogy

nevében az 
függetlennek

j felé s azért tudja Isten mikor jönnek e s„. 
I rami Nyitnira >

Szeji alkalma nv ilik most a magas kor- 
mánynak s alföldi testvéreinknek. Imgv mé­
né feledkezzenek a sújtott, koldusbotra jnt- 
tatoU felsovidéki szegényekről, liászoruín.ik 
az irgalmas szívre megérdemlik I /..

A"Iijr,lr.il folytatólag a következő ér­
tesítést vettük :

Hazaink es gazdasági épületeink egv re 
diiledeznek: a részenkint lefolyt es Köz­
ség egy részében meg mindig" attulvo sza- 
kadásviztol átázik a lítium humusiahtj. sllp-
petlése folytán megrepegéli, ..... hii.iilleszli
az épületeket,. A kiizseglieu levő \ j/ |,.rx;, 
polásáról szó sem lehet, mert a széles ro 
misag ezzel egyenlő teiigerszinen van. I!e- 
i'M- lapja Olvasói fiijeko/latasaul „Mv-je-v-
....... I"W Negye,! um melern-l alaesmivah-
1ya" il tenger színe felett Nvitravaro-a- 
"al. Ihileesko miiszaki laiiársos i .uiatial il 
törette a dunai töltést, igy bal ár béli víz
alig erezhető módón apad. A termés ott.ve- 
'Zi'U. X káposzta, krumpli, a zöldség ,.,,v 

nafug állja a vizet, megrolhiuir I zi
megőrzi a fuvaros pj.,, ., ix ,, hliv , h ,k|'

«.'Uliflis.  ......gye e |,. .
gyarabl, községé a ga/,i„-ágbeli haladásnak 
mai-mar tetoponljához jim.lt, l'avalv titv.-n 
ivei 't.-1 akart -aj.it részéről áldozni egv 
v.i-lm telepit,-sebez! es most hajléktalanjai
az t iiilierszereiii -zin-k kónyörnd....áuvaira
'Zu, ti I mik. Hogy is nem: Hozzávetőleges 
s „táti a-sa! az epülett-klien I liin ház csak

1 .......... . fii kár konstatálhat,,
“áttengerben úszó -Kinn hold ima énei ,-t 

'" megmunkálását egybevetve >„ korúi- 
belől .toUkiu nye,I el; a Kar egv lel-
,mll,"r“ "'belő Termeszei,-s. ..... .

lm " Gondviselés jjv
i»metl,-sel„l megkimel. csak évek hős',,, , 
soia után pótolhatjuk. Mind e mellett eh- 1 
ínség nincs, mert a fő- és alispán p,.t- I 
nkovics Mátyás buzgó szolgabiránk által a !

állauibatalom magul, az állam 
egyháztól elvileg mindenben niggeueimv 
momliitia ki: miilhatlimul szükségesnek tart 
juk hogy az egyházi es állami illet,-késs,- 
,-s hutáskor választó vonala es határa a kel 
suiiveraiu intézmény, mint az emberi n-n 
,1,-ltetes bel,'illésén- szükséges eszköznek ter­
meszeiéből kifolyólag állapittassék meg.

II tzáukliati az egyház es állam közli 
viszony egy Hotl eves történet utján kifej- 
löt jogállapot.. A katholikus egv liaz alkot - 
"lányos helyzete az állam törvényhozása 
"t.i.ui egy,ddahilíig jogsértés nélkül nie- nem 
masitliató.

XIi kathulikusok alkotmányos joghelv- 
zetUiikheii királyunkat szeretjük es tisztel­
jük. mint sznitegyhazunk apostoli h-gfóhh 
védnökét is. Dynast iájának vagyunk torhot- 
len hívei ,-s annak adózunk ,jetiinkkel és 
vagyonúnkkal. Népeink jólétét, hazunk ,|j. 
,-si'i.segei elvi,hiszihatlaniiak tartjuk királvimk 
s/i-nl személyétől es legfőbb fekintelv'enek 
vallásunk törvényei szerint, ahm-ljiik ueze-
......kel. hajlamainkat. X'isszau ásítjuk lehal
Iliin,lázon elvek vallását, melyek' -zero',
lünket ,-s tiszteletűnkéi ell.... .jak le-
jeilelmi feiisöseget ,-s tekintélyét sértik.’

A nagygyűlés elodázhat fannak tartja a 
katholikus autonómia kérdésének magvaror- 
szagba ni megoldását..

Azon erős iiit‘gg\nződesvbeii, hogy az 
allam ,-s az egyház közötti viszony aikut- 
"laiiyus. jogszerű ,-s helyes rendezi-se alap- 
jan alkotott anionomul szentegy hazunk pj 
iolfogot f erdekeim-k eröshitesére szolgai, 
Imi hódolattal lölír a magvar katholikus 
püspök kar lejéhez. „ föniag.-rssagu hihoniok 
llmegjii'iiiias úrhoz, hogy a inagyarorsza-- 
1,,-li kaili,-likasok önkormány zali tigvei, nu-lv 
a katbolikiisok elveinek diadalra juttatasara 
van hivatva, hathatos pártfogásában resze 
sileni kegyeskedjék.

.'. Minthogy a társadalmi kérdés, melynek 
eloilázhatlnn megoldású mind halalmasaidian 
elolerhu lep. iiieggyózódesiink -xi-rin 1 g\ 
keresőn csakis az Isten ,-s valláshoz 
Visszatérés állal oldható meg, i'ogtuljtii 
hogy mindenek elölt a társadalmi torra,la- 
lo"1 minden iiriiviilata ellen a nyilvános elet- 
ll< " illl;lsl fuglaluiiK. lovahhá az ..imádkoz­
zál ,-s dolgozzál“ intelmének gyakorlati al­
kalmazásúnak vrdekehen a munkások körei­
ben a mertekletesseget es takarékossá",,1 
meghoiiositani, a munkások anyagi, szellemi 
es vallási érdekei körül fáradozni, őket mint 
testvéreinket a szükségben oltalmazni es 
segélyezni es ezen rzelra a keresztény tár­
sadalmi egyletekbe lepni es ezek életiudep- 
I,-lesel a szükséghez képest teljes erünk­
ből támogatni fogjuk.

4 l'"z>"iiy varos V- Vidékénél, katholikus 
nagygyűlésé csatlakozik a llud.ipesl szék-es

hajléktalanok elelmezeserói célszerűéit iut.ez-
ködett. A szomszeil kozsegi-k keresztényi 
szeretete is táplálja az iigyefiigyoltakat. Xl„- 
csoiiok. X.igsellyi-, .<ziniő. hot megver, Tar- 
d" kedd. Xndod, Iviip,isii, Nagviiiiitiva, llo-z- 
szufalu. Baba-puszta, Magyarsok nómesszivü 
lelke-zei vs jegyzői készséggé! előzkodtek 
iiyomoriiiik en\liites(iliez a/ eleimi .szerek 
hoz,ital,aha a. Kiválóan Mocsonok gyors,m. 
sokszor és sokat segélyezett minket. A nagv
1:11:1 lsV'" liz,:'s" niög kegyes aihima- 

ny in kai. sokszorosan <-s kamatostul.
A kormány is re-zlvevő ligveleminel 

'■in irániunk. I. hó üti au bánatos" konmk- 
"lög.lvlent Hioroiivmi Karoly lielligymi- 

ins/ier ur, Ixlempa puzsonyi alispán, l.évav 
Képviselőnk, több miniszteri titkár, iiiérnok'i 

11 szomszedaiegyei párások szolga- 
b"-". " videkheli mlelligenna kisereteheu.
' pusztulás küszöbén, közel a gátszakadás- 

ii.i. Negyed község I,-Iker,-ser,-, röviden Utl- 
'"zoltem a helllgy minisztert, kér ve a kor 
!n;"l> hathatos támogatását. Érdeklődést 
“ bizi.al,, válasz,a „tan. közvetlen -z,-m-
l*1 I K'lytnn nyert tapasztalatot a pusztulás, 

a < -.i/i.i- nagy -ágáról. A hol a víz árja nem 
galoli minkéi, minden huzz.aferhető uu-akha 
koesizimik. sok helyen tengelyig erő vízben.
IA bölügy.... .. ,- kísérete félóráig tortó
laing Hasúval tüntette ki a plébános urat 
Nzerk.l

Szomorú lapasztalatokkal gazdagodva, 
tnztati, szavakkal bursuzi.lt ,-l ,', nagy moll,.- 
-aga Negyedről, megjegyezvén, hogy Negyed 
X agvilgy u-szes községéi közt legjobban 
károsodott s igy a legnagyobb részvétét ,-s 
segélyt igényelheti.

l el,les bizalommal ,-s alázattal fordulok 
a - N.v lírain,-gyei Szemle- m. i. közilnsegu- 
boz, iiieltozi.assek pénzbeli segelyadoinaiivai- 
'al az árvíz altul tonkrelett károsultakat 
Keserves helyzetükben meg-vigasztiilni.

A uh,, : , Ti rmriu*:, 
r. k Illek,, Il »egé|yklo»zt,i Ilii. ,-Inuké,



fiharosban 1894-ik, január Hl-áu „„-tartót. 
!,rs K"s ka'holikus miy gy files luilároziitaj-
I'"/ <W->z terjcdehmiklicn ,./  .......
kuli""—« " kimondja : miszerint vgt ,,

■'•"'»oliki.s alt,   alakira,,
'•H1"' • *■”**-' " \aN..s....|kal. all,,,,, n-zeről 
•! kall",,k''' llaz vs a keresztem inrra- 
tlnliimiiak az elet mindéi, leien vedeliezte

J,,iía,"ak ""'emes al„,m„ vak. vedelnie 
tu >Zii^osan <Z«M xv/ívssvk.
, I ;,-Ih'11 a 1......soproni s/abad-
kai. ZM.Ina, lum-lap I,Sanyi e< i„*zs,„m
nagygyűlések rendezői, a budmlesti nagy 
g.vales rendezőinek ve/elese alall c„, ~V-
szagns Inzutlsa^a ingnak cpveMilni. ~' 

'alésitiisa érdekeken a 
ZSI"‘-V' ka,llullklls nagygyűlés rendezd hizutl- 
S.'ga a nagygyűlés részéről a I land. Ol Ma, ik 
vs megbízunk.

Levelezés.
(Vasúti konfor onoia.)

|s;t| j„„ :>7
A lielicz - (.rivigyei vasút „gyében 

Nyílra "leg ve vasún kizntlsága június le, 
I1 klskeliezi Ilii llil lieh isegejben 

tartandó értekezlet,e hívta‘össze az erde- 
ke es érdeklődő közönségét. Kei,viselve 
'(dt az értekezleten ügy az intelligeneia 
szeg számmal, valamint a ne,, a falusi bírák
SZtíMll ly 1*1 Mill.

( raus István, elnöklő alispán m,,„. 
n.'dvan az értekezletet, őrömének ad kité­
rési a lelőtt, hogy az értekezletet 
"‘-v kttogalottnak es népesnek latja, meri 
az eszme, az ügy iránti lelkesedésben latja 
■ígymond a kerdeses vasút megvalósul,-oa- 
nak luzLositvkat.

Italvan arra, hogy N vitravarniegye 
törvény hatosaga Irtot szavazott m'ee
az elütendő vasul költségeinek ledeze-cre 
l,nijl l,al's mint szinten érdekelt var­
megye jelenlevő képviselőit., mennyivel es 
mily módón szándékozik segrhezni Hars 
vmegye a vállalatot.

liarsmegye alispánja kijelenti. Imgv me­
gyejeliek térvény hatósági bizottsága koZ"\ il­
lési leg üO.OUO forintot szavazott meg a 
/".•/, .ró;#/,/ vasul ej.iiesettek költségeihez 
es pedig oly ólodon, liogv ezen össze-' lit 
százalékát azonnal, hetven szazakkal jTe.li-

VMUf talpfáinak lerakásakor tizen i,~ 
Azouíeliil tud.... „sárit hozza az értekezlet­
nek. hogy a megszavazott összegen kivid
megyejeliek törvényhatósága egy mos..........
ismeretlen összeget helyezett kilátásba.

lekkel, úgymond, megveje neveken nem 
kezeiket, miután megkizást rsak ennek ki 
jelentesere kapuit, megbízását kurtára kíil- 
litelt mersi hi ntának nevezvén. Az erlekcz- 
let. a nyilatkozatot tiidoinasiil vette.

I.liiekld alispán ezután indítványba 
hozza, kegy Hars és I'uróc, mint érdekelt 
megyek, Nyilrámegye peklajara szűküld, k**ru 
vasulI bizottságokat kltldjeuek ki, Imgv ezek 
haladéktalanul érintkezésbe lépve egymással 
a vasat ügyel mielőbb „ megvalósulás 'stá­
diumába vigyek által. Kire nézve fölkéri 
Harsvarmegye alispánját, hogy a sznkse-es 
intézkedésükét megtegye, s kijelenti, lio„v 
ez Ügyben valamint a legközelebbi jövőben 
összehívandó rendkívüli megyei közgyűlés 
Ügyeken atiratilag is meg fogja keresni ‘liars 
vannegj e turvéiiyhatősa^at..

A türvéuy ha tusaink hozza janila<anak 
módozatai vkkrj. vi lovon végezvo. áttört az 
vi !okezl(‘t az egyes közjogok hoz/a jarulasara 
vagyis a községek altul vásárlandó tUr/s- 
részvények tárgyalására.

Az egyes községek a megyei kiküldőt- 
tvk által előadott kulcs alapjan, kataszteri 
kiterjedésük aranyakon volnának kötelesek 
törzsrészvényeket elvállalni öu évi törlesz- 
ti'sre Vagyonossúg szerint i$ osztályba <**- 
roztatnaiir.k és pedig I. II. és III. ,iszlak I**
Az else osztály Imid,'inkinl I Irtot, a ma­
liik ;i Irtot, a harmadik osztály 2 Irtot 
fizetne a ilyitra-zsamkokreti janisban, Fme 
osztály oz.ist e járás képviselőségé tülmagas- 
nak es igazsagtalaniiak tartja magara nézve, 
annál inkább, mintán a migy-tapolesáni járás 
egy kirinttal olesiiliban vau osztály ózva, inelv 
áldottál.Ii, s lakossága js jobb módú, mint 
a zsámkok rétié. I .rre az értekezlet, mintán 
( raus István elnök is méltánytalannak tartja 
e kirovást, egyhangúlag leszállította mindén 
osztály taxáját I iorintt.nl. Ami ezután kö­
vetkezett. az Csupa protest,ário a községek 
es a nép képviselőinek részéről, a katasz­
teri kiterjedés szerinti hozzájárulás ellen.

\ községek sokkal igazságosabbnak és 
méltán)csaliknak tartjak magukra nezve. ha 
nem kataszter, liánéin egyenes adó alapján 
vettetnek ki a hozzájárulás, hogy igv min­
denki kivegye reszel az uj teherben • ezt is 
rsak azon esetben, ha a kérdéses vasút nem 
r>ik l'rtvigycig, liánéin egész Zniovaraljaig 
éjiül ki.

Hars,,legye részéről a jelen veit alisjian 
es I alley Iiszlányi fösznlgahiró kijelentik, 
kegy községeik szegények, ezen uj teher el­
viselésére képtelenek, azért azok hozzájárn­
ia satui el kell tekinteni. Klnáklö alispán ezt 
sajna kitti, I ves/j tudomás, i|. de azon remé­
nyinek a*l kifejezést, hegy I la rsval'inegve 
hivatalos közegei minden 'befolyásukat lóg­
jak érvényesíteni, hogy megyéjük érdekéit 
kézségéit a vállalni létesítésükén resztve 
véste bírjak.

A letárgyalt ügyeket azután llarskadv 
.lend nyug. töszolgabiro lot nyelven tolma- 
rsolta a jelenlevő néjuiek, jóindulatába ajánl­

va" az előterjesztéseket, lefestvén .-„vint-d 
«UOU Wonyifet ".elvek a lete„,eud,f;^
ne|iie^l,áraiuolui'fognák, vaklm'ut “z W

Azok kik csak a távolból és köz.... .
guväraljaig1 eSn*tisu,ÍV!g:;., 7m-U

"Z k rp oly tűzzel es lelkesedéssel t ml iák 
‘ft"*“' ,,s aiallli"‘i a '<abviinvos „ind 

iionv } | Ma'"'l,k tanúság az
, 1 »'«igazgatási közegeknek a töt 

n'''lvke,i vak, Járatlansága leginkább oka 
.innak, hogy a nej, bizalmatlansággal fogadja 
;IZ ;l"*g'"' Mi. a kik a népitől miudeu- 

eiintkeziiiik, látjuk a hangulatot. A nép
""'Y'1 az, «rak maehinatiőjáuak 

'"ja. a tea liarainlandö. kézzelfogható «lő-
,V,r , ' n"!<'ni' h''"1 aki terheket 

-nanáiu vállalni nem hajlandó. I.zt az alis- 
l'a" eg) intelligensnek es értelmesnek lat- 

'"ni'1"' szavaikul is eszrevebelte.
V "‘i1 hangulatál.ol delve, |,a a kelie- 
Vasu* a Y'z"'g"l' "Hal vas,,rlai,d„

l"i Zsi eszvenvektol tetetik függővé, akkor 
ng.van azon vasúton nem korsik,-izünk.

r. I.

Gyűjtés ti VáKvölKyi vizkárosul- 
tak javára.

< triási csapás sújtotta a \ ágmentén 
!, kv községek«.. A k,áradt Vág hullámai
iivizaka, romkolva, állatukat pusztitva .......
vidékek termeset hmkreteve. töméntelen' 
szamu elnke,társunkat veginsegre juttatlak 
, z,'lvnv,x ‘‘"lanhodu, krid szava hallatszik 
most mindé,Jelöl. hogy mindazok, kiknek 
' cn »tudott adott, segilsem-k filléreikkel a 

VY s|,J"llf nyomorultakon. Mi nevokhen 
IniduluiiK t. olvasóinkhoz, hogy aki csak te- 
h.'tt j..iiiljoii hozza a könyöradomaiiyoklioz, 
IIgalmassági cselekedetet vege/, ez által mit 
a JO Isten meg fog jutalmazni.

I.apunkhoz, mely szívesen közvetíti az 
adományokat, eddig következő adományok 
érkeztek: J

Négy eilielviit.lv : Vem veil terei,, / ;i„ jy, 
Markovi,s dános In In, Iviihirza Ileimin 
•' 111, Ivutvaszer István .> frt, Maver 
karoly IV Irt. Huszár István Mi in. 
Holiuilku i.eza frt. .leszenszkv Alajos 
« frt, \aguer József Hl in, összesen dl) 
lrt' l arkasdiaknak . Huszár István 
10 lek llni'siiiaknak: dr. Tóth ./ i-

111 let. Vagkeszterceicl....... : szmida
'Y11'" ,'" - lunl11' \ ágvölgvieknek
allalakan : Niha|da Ignác lelsö-s/.öllösi 
pék. is Ilivel I I In 11 kr, .leszenszkv 
-NM'.l <s (I Irt. Ilj. Hullok József |,i m 
kondor István 2 frt, kmetykó Hal 1 fn' 
'k■ I'uilek János ,i In. összesen .'17 In. 
-II kr. Főösszeg Idd frt 41 kr.

Helyi es vegyes hírek.
József kir. herceg szomleutja.

. '«set kir. herceg szerdán este lel 7 kel­
etkezett Ny itrara kr. \ ersey föudvarinestere. 
dellentsik altákoruagy, Suráuyi ezredes 
Mattyasovszk) es. es kir. kamarás, százados 
ki sereteken, a honyedujjoncok kikejieztete- 
sel. megvizsgálni, (l lensege Krsekujvarrol 
jött. A vasútnál Kende Imre püspök ur 
\ enezell Ferenc pfisjiöki lielynök. a megye 
részéről — a lőispán vs az alispán a \"Tv-- 
volgyen utazván dr. danits töjegvz.'. a 
varos részéről pedig kosival jiolgarmes’ter 
es lieilekv lökapitauy fogadta. I dvozles után 
a j.iisjii.k társaságában a váriakba hajtatott,
I"'' ki sere tevei a püspök ur kedves vendege 
voll. Ma-nap > lii-ig megtartotta a szem­
lét s visszajOvet a varba, 12-kor megeke- 
delt. Flieden, a fenség kíséreten kivid, csali 
Jellentsik altábornagy, 1‘alkovits tábornok 
e- Schreiner alezredes voltak hivatalosak.

piisjiök II r a szeretetreméltó magyar her- 
i —,' t magyar vem legszeretet ken részesítette, 

a mint a jálsjiöki lakról lelogo nemzeti es 
kek-íelier zászlók is hirdettek a magas ven­
dég ottlétét. 2-kor a fenség a püspök kísé­
reteken Ismét vasútra hajtatott s szívélyes 
hucsuvetellel Pozsony felé távozott, a hon­
nan meg I .ozsahegy re es I lesz terve hali vara 
megy szemletartasra s onnan Alesutbra tér 
vissza jul. .kan. Jellemző az űri gőgöt nem 
......... nagy lirra, hogy itt lete alatt magá­
hoz kiváut,i kovács gimnazistát, kit Woris- 
holenhöl ismer es Nagy nej., Jánost, fiatal­
kori ismerősét, de ez idő szerint, egvik sem 
volt tiilálhaio Nyit ran.

Ijiipuiik felelős szerkesztője 
múlt csuiortökón l'uzsonvha, a Katii. na^\- 
^ív tilos re s un nan több iioti tartozKoila>i;i 
lteohe úti.zott.

Bende Imre nyitrni püspök 
nz árvíz károsultaknak Füsjiök 
urunk ö Meltsága lluross Jusztin treni sen- 
megyei alispán kezeihez anuo (kétezer) Irtot 
juttatott a írencsénmegyei árvízkárosultak 
javára. Negyet! nyitramegyei község árvíz- 
károsultjai közti szelos/la- vegeit, Iviihirza 
leretic ottani jdeliánosnak ÓOii Irtot küldött 
s az árvíz által megrongált jdeliániabéii épü­
letek helyreállítását elrendelte. Isten li- 
Zesse a hipaszter áldozatkészségét !

.Totekonyeelu mulatság. A n v it -
raj keresztény kereskedők telve juhos hó 
s-aii esti 7 urakor a vagvclgyi vizkarosul- 
tak javara a szigeti vendéglőkén tombolával 
es titzjalekkal egybekötött zártkörű tánc­
mulatságot rendeznek. Meghívok július hu

-óin küldetnek szel c - dadp-gv 2 frt ,/t,_ 
.mdyj.-uv I In Jegyek Huszár Istvánnal
Íáíüatúk."el - ‘‘"iS

Horváth József, kir. tőrvszeki 
' o. lapunk mull -zamal,au megkezdett ki- 

'/,"’lal|s taiiulnianvii a Nutramvve 
hazíjparan,!. mindenfelé meleg erdei,Vless'el
touavltatott s ...... largvát képezi
Neme"-,. ,S lordi.jak \ jelen számi,au 
111,1 ' /let egy életrevaló tervei r„v k,,z-

* '/:'vr"'r/,'"„'k •* i<i|aiiitasa,' i^egeti 
, , '' "',lhiv-iul' ■" "epünk er-
d, keiei lenni akar,, köreink neveimet \ 
ki i„m szaklerlmt pedig a „vdvanossag 
elit! is hazahas erőmmel iidviizöljilk műn 
ha arsai" , sorában, k, „agy Imlomauvá, a 

i1 1 (h'kekeu kamatoztatja s „ „e'mzeti 
toki. gvaraj,Hasára fordítja.

Kinevezés. Keinirhovszkv liezsó 
k i. torvszéki Jegyző az aranyos-imirotiii 
jaiaskirosaglniz all,irma. Furdek \|lksa 

■ y "all IS előnyösen Ismert psnesovai t.,, -
nmÍ^^tttgXZ" ,M"114 .............. .. **>»•'<•

Vakáció. \ ny inai nagvokk szemi­
nárium „meudekei az uj vakációi ,-edszer

J“"-. ÍV 'z Ciiszlo „apján lavoz- 
tak . szünidőre s szept. 7-en jönnek vissza 
az u l.inevie. A kegyes tűnik,-rend Nvil- 
an lem,állott hutai,i itezete. az intézetnek 

Kolozsvárrá áttételével, a jelen tanévvel 
megszűnt. 1

A városi reudörkapitánysai;
közhírre teszi, hogy a ragadós tudóink miau 
meg nem tartott szarvasmari,a-v,-,sarok f 

Y"a", milliszl,,,"i rendelettel újból 
meglógnak tartatni. I.egkozelekk ilven vá- 
Nir jul. i-cu lesz.

A nyitravármeeyei uj köz- 
korhaz mejfaldasa. dun. 2'J-eu ment 
végi,,, a Nyitraváros vegem M irialiegv alatt 
pavilIon rendszerken épült uj megyei kórház 
megalda-a. A szertartást maga Kende Imre 
ítaspok «mg« végezte Jeszenszky Alajos, ifi
Fokok Jozset. Kondor István. Markovi,'s 
dános. Kutvaszor István, dr. Dudek János 
S ' v 1 «‘••«'■•fk) es Jurarska leien, lek 
segedkezes,; mellel,. !, órakor a kórházhoz 
'"kezeli tej,lisztért da,ills Imre me„vei fö- 

z" '■») jenilületes heszeddel üdvözölte a 
megye neveken. Ürömének adott kifejezést, 
hogy a megye ezen előkelő humanitárius 
""’—m- a püspök részesíti
?Y" “kwsbitu. mint ,-zi a regivel 1 - Id-Mon

József tette. A JiUsjmk megköszönve 
a hiz.'ilimit kilejezo szavakat, a korháziul le- 
l""l. hol nagy vs előkelő kÖzünse„ várak,>- 
Z"H ra. Mr l’hiii'Uezy Károly, dr. Hiringer 

ere"'' «■' dr. Panloi-sek József örvöseken 
kivid „ti láttuk Palk,ivies tábornokot, Ariét 
\laz,dy. Magyar), Mayer, kosival polgáré 
"testei. Huhns. Metzger, Ocskav. líedekv 
Hói z stk. urakat: a városi iparosukat kik 
a korházi munkát végezték, nemkülönben a 
".vilrai szegény segélyző kér nöegvlct szá- 
"".,s la-J"H lomkor Kölnéinél, Mazulv \n 
,al,"',I' ,h' Jauitsnét. dr. Hirn,géniét' ||„- 
-zar 1stvauiiet. Hukiesnét, Metzgeruet Hoez- 
uct stk. urhölgyeket. ott álltak a kórház 
őrangyalai is, az újonnan érkezett » j,-ga|- 
mas néniké, a püspök ur először a házi 
kápolnát henedikálta, melynek szűz Máriá­
nak önmagát felajánló sz. Imre herceget 
ahrazolo Iívcglestinenyű kéjiet ö készítette.
A megáldott kajiolnalian csendes sz. misei 
mondott - közben a nagy keresztéin mun-

a »ivatott irg. nővérekét niegáldoztattn 
Azután sorba beuadikálta a termeket az ö«z- 
-/■ - pav dl,mokkán. szertartás élvezésé 
iit."i pedig megállva a kórház fő ajtajánál 
||""C[" beszedet intézett a közönséghez \ 
kereszten) irgalmasságot fejtegette, inch a 
mai ouzo korban is egres kiváló lelkekben 
;nnid;g a regi .marad s im-lv ezt a szép 
hajlékot is az emberiség ugyefogyott jakiak 
vinelty. huuv a midőn őket minden elhngvja 
ill tál,ujamik a buzgó orvosok vs az irg. 
nővérek önleláldezasákan testvéri szívre 
gazai, meghalok voltuk azon szavai, melve- 

ke( az irg nenekliez intézett, mint akik 
vale, I megtesle,„lesei a kér. irgalmasságnak 
' az "gesz emberiségnek jiéldakejiiil
szolgainak 11 -kor vege let, a szertartásunk.
Az UJ kórház jul. l-eu adatik ál a közhasz­
na latnak.

A végzett theulogusok ordiiia- 
'"o.ia. illetőleg áld,.zárokká szentelese a bet 
oly a man es pedig nia vasarnaji reggeli :i 

hot ion. csütörtökön es szombatén jiedig reg­
geli 6 urakor mag) regbe a székesegyház­
ban.

Bizalmi szavazat. A nviira-ujinki 
e-per.'si kerület paj.saga a nagv-'ta|i„les'anv i 
kalh nagygyűlés alkalmából következő 
bizalmi nyilatkozatot küldte (lileseal, Ili l.ivio 
hcm-uiicK :

/' "Uh lfnsit,/ií Ilr i'i i i/ ( ,• /

Mi'li/ni i’ijilrlt I nail:!

Az újlaki kenilet lelkészéi kedves kö­
telességüknek kiríjak Hercegségednek me- 

■ " ah"Vl"' kőszeneinkéi lelinaesolni ama 
párját ritkító buzgalomért, melynek fen vés 
eredménye a nagy-tajiolesauy í katlinlikus 
nagygvniesen nyilvánult.

Mi alulírlak, kik szent vallásunk er- 
dekelieu laradalmat nem kímélő igyekezettel 

I, - magvar hazunk javát előmozdítani meg 
i„'iii szűnünk, legjobban tudjuk e. ere/zuk 
'ml.' halassal - befolyással v„|t ,,s v;l|1 pH 
veinkre az eg,-sz nagygyűlés lefolyása s 
mennyire tuegknuuyiteudi a jövőben ijiarko- 
dásuuk sikerei.

Mi azért mesterünknek s vczérüukno,

Z Ügyben, ki nem inas mint Hercegséged 
hálás köszönet linket fejezzük ki s kenuk
nel"ll iv'l'"' “1' “ J"'"1'"“ is hathatos
.Májával ni"" vezérünk előttünk haladjon, 
k' a vallásban s p, e, kok sokkén alaposai, 
- ", V niinilenkorou miinkálliassiik mint

egyhazunk lm fiai édes lutzank javát, mint 
l'' 'ca'"iek az ajiostoli királyunknak ta„- 

toi bat hu, lm alattvalói. Melv lió,l„lo tiszte- 
'"link kilégzésé mellett maradtunk Nvitra- 
Kgerszeg tavaszi kerület, gylüésdnkön
tz-yhegyiilve Is'.ij. évi június hava Id-éu 
I »méltóságúdnak alázatos szolgái: .IZ,-/,.,„gZ,z

;■k k^“1*" ••••ü.i-s ,.s|K.res. k,
h J! X, ' '■ Hsi!cn's' uilvarnoki jdebános.
m Í'l rí"'"' " s k. kerületi jegyző,újlaki Jdebános /.,//„> A.lol, s. k. laka, si
p ,.bános I, s. k. nyitra-egerszeghi
|j,'kanos, /„n/oces /VÍZ s. k. I,. plébános.

- k. plébános. IMI. Ac 
s k. volt tanár, jdebános. Kom,,,. 

ír,cs.-/.y g, k újlaki eegédlelkész
Meghivó, A leva-lioliesi vasul lete- 

'Hese érdekében megalakult törvéuvható- 
k,kl, ' nSUt', '"ácelnijtó-liizottság tagjai folyó 
•| - a" a megyeház nagytermében
d. I. II érakor illést tartanak.
, I Köszönet. Kende püspök őinga a 

'I*'‘‘ncseu;ni.i iskola átalakítására 200 
" . átlóinál,yozott, a miért saját és hívei 

nevében lapunk utján is hálás köszönetét 
itH'iid Itadlinszkv jdehanos.

Deák János ur megveszerte ismert 
Hga,'húsúnk az „Ors-m,„s Z,v/.'s,;,„7s

:,r hiiigynokségét elvállalta 
ódája Z/ossch In. ház-zán, alatt

Az említett í,ví/.,.Jijainak 
sosagii miatt egy reg nélkülözött hiányt 

'in hivatva potolm és azért megérdemli, 
U"ó) a biztosító közönség melegen támo- 
nasra - Kötelességet velünk tehát teljesi- 
"■ni. ha t. olvasóink b. figyelmét az ' <>,- 
scnyos iii'ii/i/nr /'óVr.s'ú'/iös biztosító szöveti,'el-

l,,:.u számunkban megjelent hirdetésére 
i vilii vjuk.

Arntógép bemutatás. A nvitrn-
nu'g.vei gazdasági egyesület álul Tornöcon 
god Hunyady Imre uradalmában rendezendő 
aiátogeji bemutatás a f. évi juli hő :,-én 
i°jí megtartatni.

Vizbefult. ( sájioron Ilajika Mihály 
nrnHe] eves lm kútba esett, mire eszreveí- 
elj. meglnlt. Az ilyen bajokon segíteni a 

nőiesedek vaunak hivatva.
. ,rendkívül ügyes zongora-
tantiono. Székely Imre nagynevű Innia- 
pesti zongoratanai' tanítványa, ki az elmé- 

vs d.Vákorlati zenetanititst igen magas 
", 1:111 elsajátította, elfogad néhány növeu- 

, 1 z"ng'"ra"ktatásra. Szerén v leltetelek, 
biztos eredmény. Címe megtudhat,, a kiadó- 
hivatalban.
, i,/.,í|.®PÍCO,a Bépgyár üg,e ngyliUilk l„- 

I i', ' '' 11 ' vallalat 8z<tv«*zuí Irgko-
e-v Y'-ínY"’1 ,"lv'kr"1 l"-,"''rik » -i"*.v«c.i ivek,.,.
,AA ,|"f f*rnlriM*r,vt •••nstalalli.issák. A véir 

:,lY; |"".,"'V “-.'d'it-zik igen r,'-nyesnek mutatkozik. Irg- 
';*, 1' J z" 11 I'-gyves,-k s a min,len c,Idáiról . rke- 
I„'.l"sl :ls "'I""1 megkeresések erre következtetni 

in.01 -It ■ V >1 lalíVt vidékünk ge,,szükséglete 
, lk ” "«llranyo. vezetésével úgy vámsunk-
'Y "" * reszven.ve,éknek csakis znvagi helrzetét 
• "YY,' ” :* '"‘""kedelmet. tekinti,-, bogy'a bel
biz tóéitól ti k-lHokelobl, gyárak képviseletet magának 
ám , nU ~ bathatdsau felvirágoztat!,.tj. - liogv 

varosunkban egy gépgyár min,, fényesen' prosperál, bal, mutat|a a Helybeli kis alapra lék,etell vasgyár 
zz ,/ak-rteb-,M,"el v-zett-lik. Mint értesülünk 

i intéh t k Y' “ vezete,ere egy kit,hl-, s.akte- 
é'"1"', ki ngybuzg'.ságáyal és nagy

Y 11 gyáriparban a legszebb
e„, menyek,, v.volt ki. - Túljegyzés esekm v.ló-
fektetik k"Wli a 'áüalatot nagyobb alapra

, Ildl.Uiuk. m.-i y Hu.japoleii ;i ni agy. kir. föl.lmi- 
1 Ml^'1 ,n*|>is/.r,TiiiHi támogatásával egv milli,, ko-r,„,a a aplek-y.,, legpiabban m.galakulAapimk ami 

. zamabaa közöljek UJ, közgazdaság tér,-a való. 
ban korszakot alkot,, vállalatnak a gazdakozönsé,-
; k,,’;;.;y 'T'í*'-- m,-'y ,adat>-

I , k kfz' ,e ** Hy vaj termelésre vonat-
• • • n i«‘|eleiitf'M'ket eliogad, valamint hogy tej- 

r'1'' '»»‘reti'lfz- sére k. szségeeen nvujt seg.-j-
it in I gaz-laknak. Ha más államok tejgaz.- 

' t r'-'l»ii»*nv.-t tekintjük, szinte csotlalato- h„,rV
*, vl„k,l„ ága, mely ,-gv ál-
.ml" fkintolv jovi'ilfJnii forrás l nyújt, az állat - 

t'M'V.wt.'st biztos irányba t-n li ,-s a mellett „em- 
;-m,m k«g,«/'iasagi ág,u. s„t
I • ' Kiv.olcg, a nagyobb ,-s jobb trágyát,-rmelés foh- 
an az '*g«'sz teriin-b-t inéi; tetiMnesen fokozni fogja 

l\ tiI<t""st'n az i-lorelialatli'i l-ai>b nyugoti államok g.tz- 
I .11 mar r- g l-limneriék az. okszerű tejgazdaság és 
• •/ / ■I karolt ve a jobb . s nemesebb állattenv-szt és 
.■'.iiiymt. oil mar tejgazdaság nélkül mezbgazdasá '
M' mi is keji/ellietu. Hamulatos is azok termelők.-j e-T 
s'v"' I'l- ' sak neliáin országot említve: Fraiieia 

iiak vajkivitele a mult évbon 140.0tO.OiK.) frank, I • , ..................... .■..■VI, no.m'ii.öni I ranK
• it. k.-i ke|.Mseit-, .-‘i-lilesvíg-Holstein50,00t 1,000 marka 
**'t' k„ vajat exportált. s„t a kis Dania mull évi 
vajk'Mt-eln IS L>t.O.H 1,000 forintra rúgott. Ma még 
tekinteti.,- vesszük, hogy ezen országoknak óriási a 
lel fogyasztása, mert iiiin-lent vajjal főznek és min
' v ,la! fogyasztanak, elképzelhetjük, hogy
.1 tejgaz.lasag mily hatalma» tényező. ÚeméljúK. 
'I'*;' * Kaz.la sem zárkózik el saját érdeke

* 1 • llil1"'1" különösen most. amidőn a folyton Im- 
n.'.Ol" gabona arak, az a ni kivitel sziinetel.se. a 
ga/iia-agi szeszgyárak pangása, a megdrágult munka
'!" 1111ningatták az eddig biztosnak vélt gazda-ági 
alapokat. .-re|ye». ti megragadja a ..Hungária“ orszá- 
gt»s magyar vajkiviteli részvénytársaság által nviij- 
t"tt alkalmat es nemsokára nálunk is meglionoslil a 
'a|termeles .-s vele kapcsolatosan állattenyésztésünk 
I-- I*.zt annal is inkább reméljük, mert a ^Hungária.. 
országos m.igvar vaj ki Hlelt rész vény társaság régi, 
Kiproiiait s általán ismert gazdák es kitnno hírnevű 
keress,-ilok kezében van. Kik minden tekintetben 
biztosítékot képeznek, hogy a működésükhöz kötött 
\arakozasn.ik meg is fognak felelni. Klóré tehát, ok*

“ ,',j-‘/,la>ág és okszerű állattenyéiztés leg ven 
jelszavunk I

felelős szerkesztő: dr. Toli János.
A szerkesztő távnlletekeu felelős :

dr. Dudek Janos.
Kiadó és luptulujdonos: Huszár István.



„HUNGÁRIA“
országos magyar vajkiviteli 
részvénytársaság értesíti

a t. gazdaközönséget,
>t Budapesten, Dalszínház 

utca 10. sz. a. ni »-g nyitotta t*s vaj tor int* 
I'M- x «'natKi'/ti j>*lfi!tt>át*kf t elfogad *•> vaj 

'léseket k'1' a vajvételt azon 
f an < >.u t. t*. október hó 1-én kez.lt meg.

I : ii él fogva felkérjük a t. gazda közönséget 
t i- .'Mi I" jel*-ntk.•/mre, mert egy vajteriueléare 
I*• !h!>• / r ü(|" te ,g;i7,|a*ág felszerelése tekintette 1 
■* itr *s beállott toii'eg. s megrendelésekre legu 
lább is v hetei, vesz igénybe.

Rfs/letn.1, eg.-sz okszerű vajtermelést 
1 "v i'1' ’■ f'fg.'a!" vagy írásbeli felvilágosi
tá-okka: • _ .«u-yvbb ké>z>éggel szolgálunk.

A Hungária országos magyar vajki­
viteli reszvenytarsasag igazgatósága :

Báró Jósika Gábor k., 

Kunkel Imre s. k.
vezér igazgató.

Champagne ToifeP«
MÉKrJSKKKKEKEEKKFJíKKEEEKKKKKrj?

MONOPOL SEC

JOSEF TOIFEL & C1
Grand Vin Mousseux de Zobor

ZZ NEUTRA.
(íyógyszerül es olcsó csemege hunil ige 

ajátilhato Ait'Ztria-Magyarors/.tc ezen legújabb, i 
legfinomabb, legjobb és leg.>lc>.'bb, versenvnelküli I 
|-ez«g-*je Jutállással bi/te ltunk mindenkit, hog\ | 
|iez#gonk oak tisztán erjedt alkoholt tartalmaz I 
•• azért nemcsak egészsége* embereknek, hanem] 
betegeknek ée üdülőknek is ajánlható,

Árjegyzék:
.V Toifel \ Vo. Monopol st

r .. Kxtra ilry........................ 2
Excelsior Toifel X (*o........................

(’ég nélkül:

(’románt Rosé monopol sec................... 2

Láda és csomagolás nem s/ámittátik.
Tisztelettel Toifel és Társa.

A pezsgő c>ak akkor valódi, ha a követ­
kező d »gúnyom at tál van ellátva.

, A;
>7TR^

I ÉRCÖNTÖDE ÉS GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

aláírási Felhívás
Nystráa AGR1CGLA irciitiii is gépgyár részvénytársaság

älati HÁROMSZÁZEZER KORONA alaptőkével
y val,alal OepiU.lit, mely,,.* tárgya a Nyitrán Ívvé IVeiez Sándor féle gazdasági gél,gvár. ér, 

V4>..,"".le .... alatt gyári üzlet folytaié«. Jelesül : gazdasági gépek és eszközök, szerszám é. 
munkagépek gyarta-a. valamint az ezen tárgyakkal való kereskedés leeml.

, A ......“** ■‘lal""i’,'.iH biromsiizeier koron. lévé,,. .Inptőke 1500 drb névre
«gyenként 200 korona 100 forint névértékű ré.ivényre oszlik.

két ntmalhiet*Ók^«m maguknak, .= m pedig másoknak semmiféle elönyö- 
Íi alairasra ’ "" ° ” réezvén»ek névértékben bocsáttatnak j

A/, alapi..ke legnagyobb része már i»evezve lévén «•/ .1/.. 11 ' " x' "• A/- alaptn kenek ni.-g nem 1 *■ ír\ /*• tr k is,.1,1’"“ér" ........ . aláírási felkiva, átt.tik ki a kővetkező feltételek S =

1 A kibocsátási ar 200 korona loO o. e. írt névérték.
" *liira* alka"'latal “ j-g.wett összeg 10" „ a készpénzben fedezetül leteendő 
J. A jegyzett o.-szeg készpénzben két részletben fizetendő, és pedig : 1894. évi szeptember M 

l.tg a. ., ea ,«M. Oktober l,d 15.1, «V..- Az aláíráskor átadott ,0 .„y foZ, ., efo 
résziét lefizetésekor beszámítható. “ ) lenesei az elán

4. Túljegyzés esetére az alapítok fentartják magoknak a redukálás jogát.
részvények aláírásának jegyzési zárhatárideje 1894. augusztus hó I.

Aláírásokat elfogad: =—
A Nyitra,negyei gazdasági egyesület“ 
A -Nyitravnigvi gazdasági egylet“ »1, 

érsekeit ári takarékpénztár, 
t,"iiaiomi első takarékpénztár részvénytársaság,

: leva, takarékpénztár.
»agy«./.III.buti takarékpénztár.
'Órai ipaIbank mint rcszvénvtár>asair,

"vitrai Intelbatik,
^'■i.'skt-tl.-lmi t*s hitelintézet,

■ y i' fa i népbank ré>z vény társamig.
IIX 't t ai Iakarék pénztár.
íiyitrazsámlfokréthi takarékpénztár.

■x/ alapítóknak Nyitrán, 1894.

titkára : Mcskó l'ál tir 
lm.ke : báró Fiies.mhof (iergvly iir, 

pöstyt-ni tiikarékpénztár,
.szenic/i takarékpénztári egvlet, 
trei,rséiii takaték|é„z,ár r^/vénMar
első \ag>ellyei takarékpénztár, 
vágujhelyi takarékp-nztár. 
vei Imi takarékpénztár, 
régül a részvény társaság alulírott al 
szinten az alapítók végrehajt
kuz|,onti ír..... . Nyitrán. Kalmár „
az ez által felkért megbízottak

lapít« 
izot t: ’ágának

*v> május lni 2-an tartott üléséből «'*»». 6 10.

Br. Schmertzing István. Br. Friesenhof Gergely.
Karsay Lajos. Dr. Szulyovszky Dezső.

Gersli Gyula. 
Meskó Pál.

biztosító szövetkezet
• BUDAPEST. Károly-kcrut 3. ez.i 41. i ,

"tük„,lései Nyitramegye területé,, megkezdte, - képvisel,.tévéi .... .
alulírottat hízta meg. 1 l,eu’g
sitási intetteknek**vanmanaps®® gyedül a kölcsönösségre alapított bizto­

sa ÄtÄieH XrSS.fenti SZÖVETKEZET..

A közönség jég és tüzbiztositási dijak címén edriio é„,„ • rannyit fizetett, mint a mennyit évi adója tesz ki. Ud g jóformán

“ Az ezentúl másként lesz? =■
■A. közönség eddig fizetett:

Részvény társaságoknál : Nálnnk fog fizetni .
■100 Irt ettek ti szalmatetőzetért, li 2'ön = lo frt kit í i frt 
kötvénvilleték . . 1 1,1 ■* krt
bélyegilleték 1 . . ' ' . ” kötvény,Hetek 0 „ (KI .

* u ' ’ 1,1 ■■ oelyegil letek 0,;
össi!esc" 10 trt 7« ki t. ossz,-— 4 m 06 k',7

Takarmányfélék és gabonabiztositásért fizetett-

Rt'Sz vény társaságoknál : Nálnnk fog fizetni =
lrl «‘rtek uhm I lima a .",() kr 2 frt krt -í Hu l-,- , , , ,kötvénvilleték . . . Kit. adu lu = 1 frt 20 krt

bvlvegilleték 1V„ . ' ' ■ ‘ ' ” V ” k„ vény,lleték 0 „ (M) „
10 ■ •_______ "I ■■ lielyegil. i '/ o „,

2 Irt 54 krt. ŐsszesíT'' l'jrl 22 k.T
A dijak olcsósága á alany vagy u. n. Generalbiztositasoknál még szembetünnhh' 

Az ORSZÁGOS MAGYAR KÖLCSÖNÖS BIZTOSÍTÓ oZÖVETKEZET n 
díjért mit az előtt valaki részvénytársaságoknál 1500 frt rr l. , c ° Y 
hav, biztosításáért fizetett, átalányban 3000 frt értékét biztosíthat egész® évre

Dijaink tehát 8-szorta olcsóbbak!
A szövetkezet igazgatósága következő urakból áll:

TELEKI GÉZA gróf elnök. CSAVOSSY BÉLA alelnök ANIikíusv r-u-v. 
gróf. AUSHAUS LEO lovag. DESSKWKEY ARISTin vmna ,K^äi>Y Gfc/A 
MEGYERI KKAUSZ LAJOS, PKCHY TAM« KüfflKm^h i 
lovag. RUUNYANSZK Y BÉLA. SZENTKIRÁLYI K A A íj'% va-N°LU
ISTVÁN gróf. SZONYI ZS1GMOND, TELEKI SÁNDOR gróf Vezérlgazga^ 

SZONY1 ZSIGMOND. vezérigazgató.
A megnevezettek társadalmi es vagyoni no/iriiiéihogy a közönség teljes bizalommal h.zlo'silhalja vagy,..... / vm'dkezm,„^UJt'

1 *• ..... . ”i™whl> ""B’iizáiait. kéri és bővebb f. halágo,itassa, Ligái'
teljes tisztelettel

az O M K. biztosító szövetkezet">fóii^íí?^itrán

M:. Minthogy szövöttezetenk menve minden i a , , .
„„kuli wgvnkmrtárávnl vágjuk ... gbizVa. fel kór,.,,, mind,, ok„r ti" ,'T tt “r‘ r“ "Z ”*•’
•egot elváilnlnt nb»|tj»k. Iiogy e , 01b,,1 Imzzim furdului am “vked|eó, k " "gyünk

TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.
l elelös szerkesztő es laptulaj,Ionos : HOLLÓ LAJOS dr....... -sz. képviselő

REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már az olvasó kezeiben van
mege,'ä”?fl,ar0rSZäg ......................« Ssszes

1 Magyarországból ■ k.k, ... ....... , ,
"l-'hha,,. az aznapi . kül- és belföldi tamméiiyrlrH kimerilf ta "i ' i'-"'"1"' '»n:. ..lázait ki....

' Magyarország .... . „ „nujelét adta, Lgy érkéz bár‘»ázzal 'kji!l'A"0‘‘*' ......
UwÄ'........ ....... mÍnde" '«•rrupcid.a! z b^éktt.be. vfoÄtöi

' Magyarország  .............. . bal , tói, mindéi.......uránér,l-ktal
, •' .......... . * .... . *

«' höa«„;ág".z.^,:«árar........ .. fejlőd«'ós

A „MAGYARORSZÁG- előfizetési ára:
Egész evre . 
Felevre
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Fhg Sándor.utca j Negyedévre . 
...........ff;,,**;............. i Egy hónapra

14 frt kr
i hl UIÓIIIV ITtl •
j IV kér.
: Rostély.utc;
i......... 2. sz.

A magas kormány kezdeményezese folytán 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított

)

ajáulja saját gjártmánvu, tiszta kénsavval f„ltór, i;... . , •......................
• M'isattai leltárt lismert kitűnő imiiusőgii miitráirvait- CHonEU « j-en ásván* , pnrpbosphatnk.t. párolt ““^^ “'’
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Nyomsttk s kiadó Hueeár István könyvny

omdsjiben Nyitrán.
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